

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если походятъ, предлагаются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскіе урядники годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Отъ Олонецкаго Губернатора.

Признавая весьма полезнымъ широкое и своевременное распространеніе среди сельского населенія вѣренной мнѣ губерніи подробныхъ и вѣрныхъ свѣдѣній съ театра военныхъ дѣйствій, я нашелъ возможнымъ расширить существующую программу „Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей“ введеніемъ особаго отдѣла, посвященнаго обозрѣнію событий на Дальнемъ Востокѣ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, желая сдѣлать „Вѣдомости“ доступными даже малосостоятельныймъ жителямъ деревни, я призналъ необходимымъ понизить для лицъ крестьянскаго сословія подписную плату на газету и установилъ ее въ слѣдующемъ размѣрѣ: съ 1 мая текущаго года по 1 января 1905 г. 2 р. 40 к., а помѣсячно по 30 к. въ мѣсяцъ.

Земскими Начальниками, чинамъ уѣздной полиціи и сельскимъ властямъ симъ предлагается освѣдомить сельское населеніе объ этомъ моемъ распоряженіи и, въ случаѣ заявленія со стороны крестьянъ желавшіхъ получать „Вѣдомости“, принимать отъ нихъ подписаныя деньги и пересыпать таковыя въ Губернское Правленіе.

Губернаторъ Н. Протасьевъ.

Художественный открытый письма Краснаго Креста. Новые рисунки извѣстныхъ русскихъ художниковъ. Продаются вѣдомства въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ. Складъ изданія въ С.-Петербургскомъ Попечительномъ Комитѣтѣ о сстрахѣ Краснаго Креста (Пески, Старорусская, 3) и въ почтовыхъ учрежденіяхъ крупныхъ городовъ.

Содержание:

Часть официальная. Положение о совѣтѣ и главномъ управлѣніи по дѣламъ мѣстного хозяйства въ составѣ Министерства Внутреннихъ дѣлъ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Отчетъ Петрозаводскаго благотворительнаго общества. Корреспонденція. Изъ деревенскихъ вѣдомостей. Новый управляющій министерствомъ народного просвѣщенія. По Россіи. Отклики вѣдомствъ. Среди газетъ и журналовъ. Справочная свѣдѣнія. Объявленія.

Фельетонъ. Метеорологическіе наблюденія и пародийныя примѣты къ нимъ.

ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОЛОЖЕНИЕ

о совѣтѣ и главномъ управлѣніи по дѣламъ мѣстного хозяйства въ составѣ Министерства Внутреннихъ дѣлъ.

(Высочайше утверждено 22 марта 1904 года)

(Продолж. см. № 43).

16. Всѣ дѣла въ совѣтѣ решаются пріемомъ большинствомъ голосовъ присутствующихъ, при равенствѣ голосовъ мнѣніе предсѣдателя даетъ перевѣсъ.

17. По каждому выслушанному совѣтому дѣлу составляется журналъ.

18. Въ случаѣ разногласія въ журнальѣ взыскивается мнѣніе, принятъ какъ большинствомъ, такъ и меньшинствомъ присутствовавшихъ членовъ, причемъ особыя мнѣнія прилагаются къ журналу.

19. По всѣмъ дѣламъ, по которымъ требовались заключенія общаго присутствия совѣта, журналы послѣдняго прилагаются въ синихъ кѣи представляемыя, именуемыя Министерствомъ Внутреннихъ дѣлъ въ высшихъ государственныхъ установленияхъ.

20. Единогласный заключеніе особыхъ присутствий совѣта прилагается въ дѣлѣ съ утвержденіемъ Министра Внутреннихъ дѣлъ.

21. По вопросамъ, по которымъ въ особыхъ

присутствіяхъ совѣта послѣдуетъ разногласіе, если кто-либо изъ членовъ совѣта отъ дѣлѣвъ подастъ въ теченіе трехъ дней, со дня предъявленія ему къ подписанию журнала, особые мнѣніе, то Министръ Внутреннихъ дѣлъ входитъ въ соглашеніе по дѣламъ, касающимся смысла и раскладокъ, съ Министерствомъ Финансовъ и Государственнымъ Контролеромъ и главными начальниками того вѣдомства, членъ отъ которого подалъ особые мнѣніе, а по прочимъ дѣламъ — съ главнымъ начальникомъ упомянутаго вѣдомства.

По отношенію къ особому присутствію по дѣламъ страхований и противопожарныхъ мѣръ указаній настоящею статью порядокъ примѣняется только къ постановленіямъ, касающимся дѣлъ, подлежащихъ, на основаніи дѣйствующихъ узаконеній, утвержденію, по взаимному соглашенію Министровъ Внутреннихъ дѣлъ и Финансовъ; всѣ же остальные постановленія сего присутствія вступаютъ въ дѣйствіе съ утвержденіемъ Министра Внутреннихъ дѣлъ.

22. Дѣлопроизводство въ совѣтѣ, по роду рассматриваемыхъ имъ дѣлъ, возлагается на подлежащій отдѣлъ главнаго управлѣнія по дѣламъ мѣстного хозяйства.

23. Главное управлѣніе по дѣламъ мѣстного хозяйства составляютъ: начальникъ, помощникъ его, отдѣль земскаго хозяйства, отдѣль городскаго хозяйства, отдѣль пародаго здравія и общественного призрѣнія, отдѣль дорожнаго, отдѣль страхований и противопожарныхъ мѣръ, канцелярии и другіе чины по штату.

24. Начальникъ главнаго управлѣнія, состоя по вѣренной ему части ближайшимъ помощникомъ Министра Внутреннихъ дѣлъ, завѣдываетъ свою частью на слѣдующихъ основаніяхъ: 1) замѣняетъ по дѣламъ, относящимся до предметовъ вѣдѣній главнаго управлѣнія, Министра въ высшихъ государственныхъ установленіяхъ на основаніяхъ, для Товарищества Министровъ определенныхъ; 2) разрѣшаетъ текущія дѣла по главному управлѣнію, предполагающія переписку съ мѣстами и лицами, Министру равными, а также дѣла, въ пункѣ 2 статьи 71 ученія Министерствъ поименованыя (св. зак. т. I, ч. II, изд. 1892 г.); 3) разрѣшаетъ, подъ общимъ руководствомъ Министра Внутреннихъ дѣлъ, слѣдующія дѣла: а) предоставленныхъ вѣдѣнію Министра Внутреннихъ дѣлъ, на основаніи устава общественного призрѣнія (св. зак. т. XIII, изд. 1892 года), перечисленыя въ ст. 16, въ примѣчаніяхъ къ статьямъ 39, 43 и 51, въ статьяхъ 67, 71, 94, 108, 109, 111, 187, 275, 409, 419, 441 и прим. (по прод. 1902 года) и 443 и прим. 3 (по прод. 1902 г.).

25. Единогласный заключеніе особыхъ присутствий совѣта прилагается въ дѣлѣ съ утвержденіемъ Министра Внутреннихъ дѣлъ.

26. По вопросамъ, по которымъ въ особыхъ

подписанія принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управлѣніяхъ и у г. г. Становыхъ Приватовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и троекратное — 16 коп. въ т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 51

лаева Плотникова, родившагося 10 декабря 1882 г., подлежащаго отбыванію воинской повинности въ настоящемъ 1904 г.

Петрозаводское городское полицейское управление публикуетъ о разыскѣ и считае недѣйствительнымъ дубликата уволнившего билета за № 1, срока службы 1890-го утерянаго запаснымъ рядовымъ 2 пѣхотнаго Софійскаго полка Александра Федоровыма Федоровыма, выданаго ему управлениемъ Петрозаводскаго уѣзднаго воинскаго начальника.

Пудожское уѣздное полицейское управление вслѣдствіе отношенія управления Пудожскаго уѣзднаго воинскаго начальника отъ него апѣля за № 506, публикуетъ о сдачѣ недѣйствительнымъ выданаго запасному рядовому Пудожской мѣстной командини Ивану Ростякову уволнильного билета № 15 и утерянаго имъ неизвѣстно гдѣ.

Олонецкое уѣздное полицейское управление публикуетъ о разыскѣ и считае недѣйствительнымъ паспорта, выданаго Багаевскимъ волостнымъ правлениемъ въ 1900 году крестьянину Тобольской губерніи уѣзда дер. Зельниковой Александру Ивану и утерянаго симъ послѣднимъ вѣдомствомъ гдѣ. Отъ котораго числа и въ какимъ номеромъ паспортъ Иванъ не помнить.

Торги.

Окружное инженерное управление Петербургскаго военнаго округа вызываетъ желающихъ принять на себя работы по постройкѣ въ г. Кеми для Кемской мѣстной и копвойной командъ: а) деревянной одноэтажной казармы, б) деревянной одноэтажной флигеля кухни со столовою и мастерскими и в) деревянного одноэтажнаго флигеля для начальника командъ, на что требуется утвержденіемъ сметами, исчисленіемъ 32409 р., съ каковой суммы и будутъ приведены торги.

Однинъ рѣшительный тортъ на эти работы назначено произвести въ присутствіи Архангельской казенной палаты 4 мая сего года въ 12 часовъ дня, и потому желающихъ участвовать въ торгахъ изустно приглашаются подавать о томъ заблаговременно въ Архангельскую казенную палату отдельнѣй каждому торту прошеніе съ приложеніемъ документовъ о званіи своемъ и благонадежныхъ залоговъ въ размѣрѣ, какъ опредѣлено.

Нежелающимъ же торговаться изустно предоставляется подавать или присыпать въ Архангельскую казенную палату также отдельнѣй къ каждому торту запечатанные сѣнами объявленія, съ тѣмъ, чтобы они были писаны во всемъ согласно съ формою и правилами, указанными въ 144 и 145 ст. полож. о казен. подр. и пост. ч. I т. X зак. гражд. (изд. 1887 г.) снабжены были такими же документами какъ и открыты прошения и поступили бы въ управлѣніе не позже 12 часовъ для назначеннаго для торга, послѣ чего какъ они, такъ и открыты прошения принимаемы не будутъ.

Смѣты на работы съ чертежами и условиями можно видѣть въ Архангельской казенной палатѣ ежедневно кроме воскресныхъ и табельныхъ дней.

Лодейнопольская уѣздная земская управа симъ объявляетъ, что ею назначены на 30 апреля 1904 года въ помѣщении управы торги на отдачу подрядовъ по постройкѣ мостовъ губернскаго земства въ Лодейнопольскомъ уѣзде, а именно:

1) На устройство нового моста черезъ рѣку Каномку на Архангельскому посту трактъ на сумму 1200 —

2) На ремонтъ моста черезъ рѣку Каномку на сумму 84 12 —

3) На исправление береговыхъ укреплений рѣки Шотусы на томъ же трактѣ, на 10 верстъ отъ

(3-1)

Розыски.

Пудожское уѣздное по воинской повинности присутствіе публикуетъ о посвѣтствіи розысканіи сына отставнаго почтальона Пудожскаго почтоваго отдѣлѣнія Николая Михайловича Плотникова, Александра Нико-

Соловьёвской станции къ Сермаку на сумму	301	73
На исправление поврежден- ия ледоходомъ ледореза при чрезъ р. Ошту, на Архан- гельскому почт. трактѣ на сумму	34	89
На устройство новыхъ пе- счаныхъ и тумбъ, взамѣнъ ветхихъ и у моста чрезъ р. Чечу на томъ же почтовомъ трактѣ на сумму	171	34
На исправление поврежден- ия ледоходомъ четырехъ ледо- рѣзъ при мостѣ чрезъ р. Янеда на томъ же трактѣ на сумму	79	25

Всего на сумму 1871 33
затраты взять одинъ изъ указанныхъ
издѣлъ или всѣ вмѣстѣ, приглашаются
къ замѣнѣ обѣ этомъ въ день, назнач-
енный для торговъ, или же подать въ уп-
олномоченному сроку запечатанное
издѣліе.

Любующіеся какъ лично, такъ и чрезъ
указанныхъ изданій, должны
платить къ тorgамъ денежный залогъ,
измѣръ одной двадцатой (т. е. 5%)
подрядной суммы, который можетъ
затрачаться въ наличныхъ деньгахъ, госу-
дарственныхъ, или гарантированныхъ
правомъ 5% бумагахъ по оцѣнкѣ ихъ,
установленной для принятія въ залогъ по
имѣнью подрядъ и поставкамъ.

Къ окончанію подряда назначается 1-го
1905 г., въ тѣхъ соображеніяхъ, что-
ли желающіе взять подрядъ имѣть
возможность заблаговременно заго-
тврѣть потребный лѣсной материалъ покуп-
кой отъ частныхъ лицъ, или изъ казен-
наго, или изъ крестьянскихъ подъ-
торгъ на которые производится въ
рѣ и октябрь мѣсяцахъ.

Учрежденіе торговъ зависитъ отъ уѣз-
дской управы.

ническихъ сѣтей, планы и кондиціи на-
ику перечисленныхъ выше мостовъ
не могутъ рассматриваться въ уѣздахъ
съ 10 часовъ утра до 2 часовъ дня
присутственныхъ дній. (3—3).

Продажа имѣній.

Бывший приставъ С.-Петербургскаго ок-
руга суда Черкасъ, жит. Литейной ча-
сти, участка, по Литейному пр., въ д-
ни объявляется, что на удовлетворе-
ніи мѣщанки Маріи Васильевны
въ суммѣ 1250 р. % по закладной
заплаты и 91 р. 92 к. судебныхъ из-
держекъ, будетъ производиться 15 мая 1904
г. 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій
отдѣленія С.-Петербургскаго округа
окружного суда, публичная продажа недвижимаго
имѣнія, принадлежащаго вдовѣ отставнаго
офицера Евдокіи Дмитріевнѣ Михайл-
овской, включающейся въ участкѣ земли иль-
ю 90 кв. саж. съ деревянными 2-хъ-
этажными домами съ постройками, состоя-
щими С.-Петербургск. Выборгской части,
участка, на Большой Охтѣ, по
1 улицѣ, подъ № 19. Имѣніе это за-
дано С.-Петербургско-Тульскому под-
банкомъ въ суммѣ 2100 и у взы-
щницы Дмитріевнѣ въ суммѣ 5000 р.
и продаваться въ полномъ составѣ
въ суммѣ 8500 р. денежный приставъ С.-Петербургскаго
округа суда Антоновъ, жит. Васильев-
ской, 1 участка, по 3 линии д. № 42,
объявляетъ, что на удовлетвореніе пре-
терождѣнія купца Ульриха-Фри-
длера по тремъ закладнымъ 18000
% и судебныхъ издережекъ 741 р.
будетъ производиться 26 мая 1904 г.,
асо 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при-
званиемъ С.-Петербургскаго округа
окружного публичнаго торга на недвижимое
имѣніе, принадлежащее отставнаго пис-
аря Павлу Кириловичу Юсу-
пову, включающееся въ участкѣ земли иль-
ю 90 кв. саж. съ находящимися на
ремѣ деревянными двухъэтажными
и другими постройками, состоящима
рбургской губерніи и уѣзда, 3 стана,
ринской дороги, при мызѣ Спасской,
1. Лѣсного уч. по Старопарголов-
скому подъ № 17 и по улицѣ Сос-
нѣ 2. Имѣніе это заложено у взы-
щальщера въ суммѣ 18000 р. и будетъ
продаваться въ цѣломъ составѣ. Для перво-
гo имѣніе огнено въ 35000 р. на
же торгѣ, на основаніи 1182 ст.
закона судъ можетъ быть продано и ни-
чики.

Денежный приставъ С.-Петербургскаго
округа суда, Деничъ, жит. Александров-
ской части, 1 участка, по Невскому про-
д. № 119, симъ объявляется, что на
удовлетвореніе претензіи крестьянки Васи-
льевны Скворцовъ, по закладной кре-
дитной 17—28 января 1902 г. 4500 р. съ %
 судебныхъ и за веденіе тѣла издережекъ
71 к., будетъ производиться 15 мая
1904 г. съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣ-
даній при Х. отдѣленіи С.-Петербургскаго
округа суда, публичная продажа недви-
жимыи, принадлежащаго крестьянке
Александру Алексееву Шошкину и
Иковлеву Иковлеву, заключающейся
въ участкѣ земли илью съ шестнадцать
шестыхъ саж., съ постройками, состоя-
щими С.-Петербургск. Выборгской ча-
сти, участка, на Большой Охтѣ
и Среднему проспекту

подъ № 141 и полицейскимъ 30—13. Имѣ-
ніе это заложено въ 5/4 истцу Скворцову въ
суммѣ 4500 р. и будетъ продаваться право
на 5/4 частей сего имѣнія, принадлежащихъ
Шошкину. Торгъ начнется съ оценочной
суммы 6000 р.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго
округа суда Черкасъ, жит. Литейной ча-
сти, 1 участка, по Литейному проспекту
въ д. № 9, симъ объявляется, что на удовлетворе-
ніе претензіи крестьянки Прокофіи
Тимофеевнѣ Жильцова по закладной кре-
дитной въ суммѣ 3000 р. съ % и судебныхъ
издережекъ, будетъ производиться 15 мая 1904
г. съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій
при Х. отдѣленіи С.-Петербургскаго
округа суда, публичная продажа недви-
жимаго имѣнія, принадлежащаго умершему
купцу Георгію, мѣщанину Ивану, купечес-
кими dochерями Аней и Марию и купеческой
наследницѣ Агриппинѣ Ивановнѣ Балагинскими,
заключающейся въ участкѣ пустопорожней
городной земли съ заборомъ и мѣрою 1911
кв. саж., состоящемъ С.-Петербургской губер-
ніи въ уѣзда, выѣзѣ Полюстровского участка,
на Большой Охтѣ, по правой сторонѣ
дороги на Старообрѣдическое изѣдѣніе изъ
отд. лин. Г. подъ № 16. Имѣніе это заложено
на 5/4 частей взыскателю Жильцову въ
суммѣ 3000 р. и будетъ продаваться право
долгниковъ Балягинскими на 5/4 частей озна-
ченаго участка земли. Торгъ начнется съ
оценочной суммы 3500 р.

Вице-Губернаторъ Князь Горчаковъ.

Секретарь С. Быллевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Общее собрание членовъ Петропавловскаго
благотворительного общества.—11 сего априля
состоялось общее собрание членовъ Петропавловскаго
благотворительного общества. Разсмотрѣны и утверждены отчетъ за 1903
г. и смета расходовъ текущаго года.

Усмотрѣвъ, между прочимъ, изъ денежнаго
отчета, что В. А. Мотрохина, до выбытия
изъ Петропавловска, десять лѣтъ непрерывно
состояла членомъ совѣта и всегда охотно
посвящала свой трудъ нравственно отвѣт-
ственному и хлопотливому дѣлу помощи бѣд-
ныхъ; особенно нуждающимся часто отъ уѣз-
дѣйствий своихъ личныхъ средствъ на покупку ме-
дикаментовъ и улучшенную пищу.

Общимъ собраниемъ 9 марта 1903 года
ново избраны были членами общества: М.
А. Крутова, А. И. Введенскій и К. К. Зак-
китъ. Послѣдній въ томъ же году выбылъ
на службу въ другую губернію.

Приведенное выше число членовъ (всего 50), невольно говорить
объ ограниченіемъ состава общества и о
необходимости, въ цѣляхъ развитія благо-
творительности, приглашать новыхъ лицъ
въ составъ членовъ, что благотворно отраз-
илось бы и на дѣятельности самаго обще-
ства, такъ какъ изъ среды новыхъ лицъ
несомнѣнно явились бы желающіе посвятить
личный свой трудъ обществу, помимо обя-
зательного ежегодного взноса 5 руб.

Въ совѣтѣ общества, состоящемъ подъ
предѣдательствомъ супруги губернатора А.
В. Протасьевъ, участвовали: Н. В. Протасьевъ,
В. В. Луполовъ, М. А. Луполова,
О. И. Бильбасова, С. С. Владиславова,
В. А. Мотрохина, протоіерей А. П. Наде-
жинъ, князь Б. Н. Дивѣевъ, казначай П. И.
Котоловъ и секретарь И. И. Благовѣщенскій.
Изъ нихъ В. А. Мотрохина до выбытия изъ
Петропавловска, десять лѣтъ подрядъ посвя-
щала свой трудъ хлопотливому и нравственно
отвѣтственному дѣлу въ качествѣ члена совѣта
общества, любила это дѣло и всегда
искренно стремилась помочь бѣднымъ.

Средства Общества за отчетный годъ пред-
ставляются въ нижеслѣдующемъ видѣ:

Изъ Петербурга получено достовѣрное
извѣстіе, что во вторникъ, 27-го априля
оттуда выйдетъ въ Петропавловскъ первый
пассажирскій пароходъ.

Петропавловскъ заливъ освободился отъ
льда 17 априля. Въ ночь на этотъ день сѣ-
веро-западный вѣтеръ угналъ ледь за Ива-
новскіе острова.

Вскрытие водъ и пути сообщенія.

Рѣка Шуя вскрылась льда 10 априля.

Рѣка Свири въ предѣлахъ Петропавловскаго
уѣзда, вскрылась отъ льда 14 априля и
началиходить буксиры пароходы.

Находящійся въ Петропавловскомъ уѣзде
рѣки вскрылись отъ льда Острѣчникъ 9-го,
Муромъ 10 и Ивана 10 и 12-го априля.

Находящійся въ предѣлахъ Олонецкаго
уѣзда рѣки вскрылись отъ льда: Свири 11
априля и того же числа Важинка и
Усланка.

ОТЧЕТЪ

Петропавловскаго Благотворительного Общества

за 1903 годъ.

Петропавловское Благотворительное Обще-
ство, состоящее подъ предѣдательствомъ су-
пруги г. Олонецкаго Губернатора А. В. Прота-
сьевой, къ началу текущаго года въ сво-
емъ составѣ имѣло 10 почетныхъ и 50 дѣ-
ствительныхъ членовъ.

Въ отчетномъ 1903 году за выбытие
изъ Петропавловска, прекратили свою дѣ-
ятельность: Д. Д. Варенцевъ, А. М. Войтек-
евичъ, И. М. Домидовъ, о. архимандритъ
Евгений, В. И. Жолковскій, М. Н. Мотро-
хинъ и его супруга В. А. Мотрохина. Скон-
чались члены Общества: И. И. Юрьевичъ
и Л. В. Андрющевичъ, Людвигъ Васильевичъ
Андрющевичъ длинный рядъ лѣтъ оказывалъ
неоцѣнимыя услуги безвозмездно и всегда
готовою подачкою медицинской помоши бѣд-
ныхъ; особенно нуждающимся часто отъ уѣз-
дѣйствий своихъ личныхъ средствъ на покупку ме-
дикаментовъ и улучшенную пищу.

Общимъ собраниемъ 9 марта 1903 года
ново избраны были членами общества: М.
А. Крутова, А. И. Введенскій и К. К. Зак-
китъ.

Послѣдній въ томъ же году выбылъ
на службу въ другую губернію.

Приведенное выше число членовъ (всего 50), невольно говорить
объ ограниченіемъ состава общества и о
необходимости, въ цѣляхъ развитія благо-
творительности, приглашать новыхъ лицъ
въ составъ членовъ, что благотворно отраз-
илось бы и на дѣятельности самаго обще-
ства, такъ какъ изъ среды новыхъ лицъ
несомнѣнно явились бы желающіе посвятить
личный свой трудъ обществу, помимо обя-
зательного ежегодного взноса 5 руб.

Въ совѣтѣ общества, состоящемъ подъ
предѣдательствомъ супруги губернатора А.
В. Протасьевъ, участвовали: Н. В. Протасьевъ,
В. В. Луполовъ, М. А. Луполова,
О. И. Бильбасова, С. С. Владиславова,
В. А. Мотрохина, протоіерей А. П. Наде-
жинъ, князь Б. Н. Дивѣевъ, казначай П. И.
Котоловъ и секретарь И. И. Благовѣщенскій.
Изъ нихъ В. А. Мотрохина до выбытия изъ
Петропавловска, десять лѣтъ подрядъ посвя-
щала свой трудъ хлопотливому и нравственно
отвѣтственному дѣлу въ качествѣ члена совѣта
общества, любила это дѣло и всегда
искренно стремилась помочь бѣднымъ.

Средства Общества за отчетный годъ пред-
ставляются въ нижеслѣдующемъ видѣ:

Къ 1 января 1903 г. состояло:

1) дому, застрахованному

отъ огня въ 20000 р. — к.

2) процентныхъ бумагъ 3300 р. —

3) наличныхъ денегъ:

а) въ сберегательной кассѣ 623 р. 37 к.

б) на рукахъ у казначея 13 р. 29 1/2 к.

Итого 23936 р. 66 1/2 к.

Въ теченіе 1903 года поступило:

1) членскихъ взносовъ 175 р. — к.

2) 0,0% на капиталъ 170 р. 87 к.

3) пожертвованій 450 р. 61 1/2 к.

4) дохода съ дома 480 р. —

5) сборовъ со спектаклей,

маскарадовъ, собраний и т. п. 1694 р. 92 к.

6) отъ продажи картъ 187 р. —

7) пособие Олонецкаго губернскаго земства 500 р. —

8) дохода съ катка 50 р. —

9) пожертвование полуод-
ежду для перевозки дровъ 300 р. —

Итого 4008 р. 40 1/2 к.

Всего къ 1 января 1904 г.
было на приходѣ имущества
и капиталовъ на 27945 р. 7 к.

РАСХОДЪ

1) содержаніе дома:

а) наемъ дворника 130 р.

б) мелкий ремонтъ, очистка трубъ, имъ и др. 45 р. 95 к.

в) страхование 160 р. 60 к.

2) ремонтъ въ бывш

Изъ деревенскихъ наблюдений.

Заботы и хлопоты приканавнаго крестьянина.

(Окончаніе, см. № 42).

На дорогѣ изъ-за пригорка уже показалась длинная вереница лошадей, перевозившихъ одна къ хвосту другой. Лошади были тощи, съ обѣзьями, прохладными боками, и еле передвигали ноги, печально понурив головы и пощатываясь изъ стороны въ сторону. Медленно приближался стравный кортежъ. Корней стоялъ и ждалъ, повернувшись спиной къ дорогѣ и показывая видъ, что для него совершенно безразлично, чѣмъ бы тамъ, на дорогѣ, ни происходило.

— Типи-рру.. Стой! стой, Архипка!.. за-кричалъ рыжій коренастый мужикъ сиди-куму на передней клятѣ молодому парню, одѣтому въ рваный кафтанчикъ.

Лошади остановились какъ разъ противъ Корнеевой избы.

— Корней Иванычъ!.. Сто лѣтъ здравствова-вать!.. Какъ поживаете?.. живо заговорилъ рыжій мужикъ, подбѣгая къ Корнею и здороваюсь съ нимъ за руку.

Это былъ барышникъ, хозяинъ тощихъ лошаденокъ съ избитыми боками.

— Спасибо, Капитонъ Каллистратычъ!.. Живу—помаленьку,—какъ вы здравствуете!.. отвѣчалъ Корней на привѣтствіе знакомаго барышника.

— Лошадокъ для тяги купить не угодно? предложилъ Капитонъ.

— Рановато набирать лошадей, корму надо много.. подожду!.. тяга, говорить, въ этотъ годъ будетъ плоха, такъ что лошадей много не будемъ набирать,—куда ихъ!.. лукавилъ Корней.

— Э, полно, любезнѣйшій! тяга будетъ отличная.. только ты напрасно медлить покупать лошадокъ: лошади нынче дороги и ихъ много не погонятъ!.. лукавилъ въ свою очередь барышникъ.

— Иди—ка, Корней Иванычъ, посмотри, каковъ товарецъ-то!..

— Посмотрѣть, пожалуй, можно!.. отвѣчалъ Корней и какъ будто нехотя поплелся къ лошадямъ, а между тѣмъ взглядъ его такъ и впился въ клять и жадно перебѣгалъ съ одной на другую. Барышникъ замѣтилъ это и привилъ къ свѣдѣнію.

— Вотъ эта стоитъ сорокъ пять рублей, эта—пятьдесятъ, эта—тридцать пять, эта—шестьдесятъ!.. выкрикивалъ барышникъ, тыкая толстымъ кулакомъ въ морды лошадей и перебѣгая отъ одной къ другой.

Метеорологическія наблюденія и народныя примѣты къ нимъ.

(Петрозаводскій уѣздъ, с. Муромъ).

(Продолженіе, см. № 43).

Меньшому своему брату СВ. этотъ вѣтеръ, уступающій порядочную часть временинаго потѣшиться, тогда они вѣтъ впереди и про-должительное время; въ юлѣ 1879 года они ухватились продуть 18 дней. Дружно живутъ эти вѣтра между собою, хотя С. и обижаетъ его часто. Самъ, любя тѣшиться, онъ мало времени даетъ брату СВ. на потѣху и въ то же время дозволяетъ ему слабже его вѣтъ.

Юго. Противоположный сѣверному вѣтеръ Юго—поздній, вѣтъ съ южной стороны, не упорный, приноситъ съ собой тепло, но онъ «мокрохвостый»—съ тепломъ непрѣменно приносить и дождь; бываетъ насыщено, когда онъ вѣтъ, рѣдко можетъ дуть подрядъ больше трехъ сутокъ. Онъ противникъ, врагъ сѣвера, но сразиться съ нимъ сможетъ только лѣтомъ, въ другое времѧ года онъ противъ С. безнамощенъ, а лѣтомъ ополчается на него «громовою бурею». Принесетъ грозовую тучу и побиваешь его. Иногда С. только ретириуется, а чаще Ю. его совершенно побѣждаетъ и не даетъ ему покоя. Сѣверъ въ этомъ отношеніи беспомощенъ, онъ никогда никакого вѣтра не можетъ пугнуть громомъ-молнией. Юго—благодатный вѣтеръ; при немъ и рыба хорошо ловится и все живое благодаствуетъ. Ю. въ предложеніи семи лѣтъ немногимъ не сравнялся съ сѣверомъ, онъ тоже занялъ свою долю времени, хотя уступалъ ему въ силѣ и одновременной продолжительности, но вѣтъ только на 50 дней менѣе сѣвера.

Востокъ. Вѣтеръ «сухой». Дождь при немъ

Корней выбралъ пять клячъ и начальникъ торговаться. Барышникъ бѣлью своей широкой ладонью по ладони Корнея, божился, что уступить ни гроша нельзя и что дошади самому ему на мѣстѣ стояли дороже поданный Корнеемъ цѣны, бѣгаль кругомъ клячъ, суетился, тыкалъ имъ въ бока и въ морды, онять подбѣгаль къ Корнею, снова бѣлью его по ладони, божился—и уступалъ. Наконецъ, торгъ состоялся: Корней купилъ въ долгъ пять клячъ по 40 рублей кругомъ каждая и обязался деньги уплачивать частями,—съ каждаго рейса, пока не выплатить всего долга.

2. Осенью.

Гудить и воетъ осенний вѣтеръ, сердито гнетъ кусты и деревья почти до самой земли и, вырвавшись на волю, со злобнымъ хохотомъ и свистомъ кружить сорванныя имъ съ деревьевъ листья и уносить ихъ далеко-далеко. Небо покрыто темными тучами. Моросятъ мелкій, пронизывающій до костей дождикъ.

Сидѣть Корней въ своей избѣ и тоскливо смотрѣть въ окно—на «канаву—матушку», а она, печальная, шумно катить свои мутные волны въ невѣdomую даль и очемъ то грустно напѣваєтъ, словно жалѣя о лѣтнемъ оживленіи, царившемъ на ней. Крѣпко задумался Корней и невеселы были эти думы.

— Плохая быта тяга въ это лѣто,—мало было судовъ: думалъ,—сѣдѣлаю за лѣто больше десяти путей, а вышло всего восемь... И куда, право, деньги дѣлись?.. размышляя Корней и сталъ высчитывать:

— За лошадей барышникамъ отдано полтораста рублей, осталось доплатить пятьдесятъ... Не отдамъ,—ну ихъ, будешь и тогъ!.. Погонщикамъ отдано пятьдесятъ пять. Дѣв лошади въ полѣ лѣта околѣли, не работали... Король лошадямъ, обѣды себѣ, проезды на пароходѣ, пиво, чай, паниросы... Эхъ да леньгамъ найдется мѣста, хоть бы того да больше ихъ было!.. Трехъ лошадей вътъ нынче продалъ за двадцать рублей... Думалъ хоть полсотни выручу за нихъ на кормъ да на хлѣбъ къ зимѣ,—авѣ, пѣтъ!.. А на что я корму коровѣ куплю да хлѣба семѣ?.. Эхъ, ты, жизнь наша!.. и Корней досадливо отмахнулся рукой, какъ отъ надоѣдливой мухи.

— Бить нась не кому!.. Пашню свою бросаемъ, а гонимся за тагой, а что она намъ даетъ?.. Лѣто, конечно, живемъ безъ нужды, а къ зимѣ—ни корму, ни хлѣба... Теперь, если зимой не будетъ заработка, то хоть съ голоду умрѣтъ!.. Эхъ, хоть бы ужъ сиѣгъ

бываетъ рѣдко, погода сухая и ясная. Но продолжительности онъ очень кратокъ, его можно считать четвертымъ вѣтромъ, какъ оказывается изъ наблюдений за 7 лѣтъ, онъ вѣтъ 290 разъ. Погода при немъ ровнѣ, иѣтъ ни тепла особенного, ни холода. Онъ плохой противникъ западу и въ битву съ нимъ не вступаетъ, сознавая свое безсиліе предъ могучимъ противникомъ. Рыба въ пору ловится тоже хорошо, онъ называется верховыемъ вѣтромъ въ нашей мѣстности, потому что вѣтъ потечению рѣки. Грозы съ В. и З. тоже почему то не бываютъ, по крайней мѣрѣ за 18 лѣтъ не наблюдалось ни разу.

Западъ. Вѣтъ вѣтеръ, который слѣдуетъ называть господствующимъ. Онъ и сильней иногда бываетъ; какъ видно изъ наблюдений онъ въ семь лѣтъ провѣтилъ 604 дня, дольше всѣхъ вѣтровъ. Подрядъ съ одинаковой силой онъ не можетъ продуть и однѣхъ сутокъ, утромъ рано начинаетъ подувать слегка, днемъ бушуетъ, но послѣ полудня, часа около третьяго, подтихаетъ, а къ 7 часамъ усиливается и достигаетъ въ лѣтнее время высшей силы и потомъ къ закату солнца стихаетъ иногда совершенно, а иногда слегка; вѣтъ и ночью, и такъ продолжается иногда до четырехъ сутокъ. Дождь при немъ рѣдко бываетъ, онъ и существуетъ какъ будто для того, чтобы разогнать облака и сдѣлать погоду ясною. «На разгонъ облаковъ даетъ Богъ и западъ» говорить народъ и это такъ и бываетъ. Совершенно ненастная погода, а только задуетъ, и погода измѣняется. Замѣчательно, что больше вѣтъ послѣ юга, который наноситъ сплошнѣи дождливыи облака. Вѣтъ вѣтры, а особенно западный любить «ходить духами». С. ходятъ духами чаще предъ своимъ концомъ, предъ послѣдомъ, т.е. когда долженъ скоро стихнуть,

скорѣе напасть да лѣсныя заготовки открылись бы.. закончили Корней свои тяжелыя думы.

Наблюдатель.

Новый управляющій министерствомъ народнаго просвѣщенія.

Управляющимъ министерствомъ народнаго просвѣщенія назначенъ Высочайшимъ указомъ 10 апрѣля генералъ-лейтенантъ Владимира Гавриловича Глазова. Деятельность нового министра была всенѣдо сопредоставлена до сихъ поръ въ военному вѣдомству. Съ административными учрежденіями министерства народнаго просвѣщенія онъ ознакомился впервые будучи слушателемъ Археологического института, когда оказалъ институту громадную услугу, принять на себя хлопоты по осуществленію проекта по-войного директора института А. Н. Труворова. Археологический институтъ, влажившій свое существование, пріобрѣлъ благодаря ему устойчивое положеніе и нынѣ измѣнился до неузнаваемости. Съ тѣхъ поръ В. Г. избранный за заслуги въ почетные члены Археологического института, не прекращалъ своей связи съ этимъ высшимъ учебнымъ заведеніемъ и съ его профессорскимъ персоналомъ. Вскорѣ послѣ призыва ген.-ад. П. С. Ваниновскаго въ 1901 г. на постъ министра народнаго просвѣщенія генералъ Глазовъ былъ назначенъ начальникомъ Николаевской академіи генерального штаба. Вмѣстѣ со всѣмъ русскимъ обществомъ онъ внимательно слѣдилъ за кипучей дѣятельностью министерства народнаго просвѣщенія въ этотъ оживленный періодъ преобразованій средней и высшей школы. Въ частныхъ бесѣдахъ высказался за необходимость повышенія оценокъ педагогического труда, чтобы привлечь къ учительской дѣятельности лучшіи силы.

По военному вѣдомству В. Г. занималъ въ послѣдніе годы должности, требовавши, помимо знаній, административного такта и большой опыта. Финляндійский генераль-губернаторъ ген.-ад. Н. И. Бобриковъ избралъ его на второй годъ свѣтой дѣятельности въ Финляндіи своимъ ближайшимъ помощникомъ: начальникомъ штаба Финляндскаго военного округа. Чрезъ два года В. Г. былъ назначенъ начальникомъ Николаевской академіи генерального штаба. Въ этой должности ему пришлось заботиться объ устройствѣ академіи въ новомъ ея помѣщеніи и руководить постройкой Суворовскаго музея, а также обогащениемъ его предметами, тѣсно связанными съ памятью знаменитаго русскаго полководца.

Генералъ Глазовъ родился 12 сентября 1848 года, образованіе получилось въ Константиновскомъ межевомъ институтѣ и въ 3-мъ военномъ Александровскомъ училищѣ. Затѣмъ кончилъ курсъ въ Николаевской академіи генерального штаба по первому разряду. Въ должности старшаго адъютанта штаба сперва 9 пѣхотной дивизіи, затѣмъ 8 армейскаго корпуса, участвовалъ въ русско-турецкой войнѣ 1877—78 гг. Находился въ бояхъ съ непріятелемъ при переправѣ у Систова и на Шинкѣ въ составѣ отряда генерала Радецкаго. За боевые заслуги былъ произведенъ въ капитаны и подполковники генерального штаба и награжденъ орденами св. Станислава 3 ст. съ мечами и св. Владимира 4 ст. съ мечами. О зимовкѣ въ бояхъ на Шинкѣ генерала Глазова сохранилось множество интересныхъ воспоминаній и рисунковъ. Погибшій на «Петро-августѣ» художникъ В. В. Верещагинъ, хорошо знакомый съ В. Г., избралъ одинъ изъ его рисунковъ сюжетомъ для своей извѣстной картины «На Шинкѣ все спокойно». Съ 8 сентября 1878 г. В. Г. состоялъ для особыхъ порученій при штабѣ 10 армейского корпуса. Затѣмъ съ 1881 г. былъ въ теченіе семи лѣтъ начальникомъ штаба 10 кавалерийской дивизіи. Въ этотъ періодъ читалъ лекціи по тактике въ Чугуевскомъ юнкерскомъ училищѣ. Послѣ трехлѣтнаго начальствования штабомъ кронштадтской крѣпости командовалъ послѣдовательно л.-д. 1 стрѣлковымъ Его Величества батальономъ и л.-гв. Московскимъ полкомъ. Съ 1895 г. по 1899 г. былъ начальникомъ штаба гвардейскаго корпуса. Въ концѣ 90-хъ годовъ слушалъ лекціи и кончилъ курсъ въ Археологическомъ институтѣ съ золотой медалью. Во время службы многократно участвовалъ въ военно-полевыхъ поѣздкахъ.

Генералу Глазову принадлежитъ иѣсколько книгъ и статей специально военного характера.

На высокомъ посту руководителя народнаго просвѣщеніемъ генералу Глазову предстоитъ задача завершить работу, начатую его предшественниками по преобразованію строя средней и высшей школы. Задача сложная и тяжелая, особенно при настоящихъ условіяхъ, когда война съ Японіей требуетъ крупныхъ финансовыхъ расходовъ. Успѣхъ предстоящаго новому министру труда зависитъ отъ множества обстоятельствъ, среди которыхъ видное мѣсто, несомнѣнно, принадлежитъ удачному подбору педагогического персонала.

(Н. Вр.)

чаще дуетъ среди лѣта и очень тихо. Въ это время онъ не родня С. Дуетъ онъ больше, чѣмъ передуясь съ сѣвернымъ вѣтромъ.

Все сказано о вѣтрахъ, исключая бури, которая бываетъ можетъ быть и при всякомъ вѣтре, но бури бываетъ рѣдко и, кажется, что она бываетъ больше всего при грозахъ.

Какъ изъ особенности нѣкоторыхъ вѣтровъ можно сказать, что послѣ Ю. бываетъ ЮЗ. З. и это присходитъ только съ этими тремя вѣтрами.

Иные народныя примѣты и предсказанія по нимъ погоды и физически вѣтры, иныхъ же плодъ сусѣдіи, но много изъ нихъ есть такихъ, что требовалось бы повѣрить ихъ, а особенно на долгое время предсказанія о погодѣ по примѣтамъ очень темно. Помѣщаю нѣсколько примѣтъ. Кругъ около луны въ ясную погоду—предъ вѣтромъ. Заря очень красная при закатѣ солнца—тоже сущитъ вѣтеръ. Въ которую сторону гагара летитъ высоко съ крикомъ, съ той стороны и вѣтеръ будетъ. Большой гагара кричитъ протяжно вечеромъ—передъ дождемъ. Курь зимою разлетались въ компаи—предъ вѣтромъ. Съ которой стороны предметы утромъ кажутся на водѣ выше и болѣе, съ той стороны и вѣтеръ будетъ. Въ которую сторону утромъ туманъ плавитъ, разосыпется слабо, съ той стороны и вѣтеръ будетъ, т. е. на встрѣчу туману. Во время дождливой пасмурной погоды появление тонкихъ облаковъ низко къ землѣ предвещаетъ скоро вѣтеръ въ ту сторону, куда направляются тонкія облака; эти облака называются «вѣтреницами». Какой вѣтеръ въ Богодѣяніе на Горданѣ, такой по большей части и весь годъ будетъ.

(До сихъ Л.)

—

Сѣверо-востокъ. Называется «меженцемъ»,

ПО РОССИИ.

Тихвин.—Съ марта мѣсяца изобновились прерванныя за зиму работы по постройкѣ Сѣверной желѣзной дороги. На линію прибываютъ пѣтнадцать рабочихъ: каменщиковъ, штукатуровъ, маляровъ, слесарей и др. Въ даниое время приступлено къ отѣлѣнію обширнаго камениаго вокзала станціи Тихвинъ и начаты предварительныя работы по возведенію цѣлаго ряда стационарныхъ сооружений изъ кирпича: паровозного здания, вагонныхъ сараевъ, мастерскихъ и проч.; многочисленныя деревянныя службовые постройки, возведенныя при станціи Тихвинъ, почти окончены, въ нихъ производятся теперь отѣлѣочные работы, водопроводныя трубы проложены, водопрѣемникъ, устроенный на берегу рѣки Тихвинки, спаружи готовъ, водонапорная башня близъ вокзала устанавливается. Заготовлено значительное количество дровъ для отопленія паровозовъ и зданія, вывезенныхъ за зиму изъ казенныхъ лѣсныхъ участковъ. Громадные мости чрезъ рѣки Волховъ и Сясь, укрѣпленные на солидныхъ каменныхъ устояхъ, оканчиваются сооружениемъ. Сясьскій мостъ вполнѣ готовъ, а на Волховскомъ происходит сборка металлическихъ фермъ. Въ іюнѣ начнется звижнѣе рабочихъ поѣздовъ между Тихвиномъ и Волховомъ, а съ осени, когда будетъ окончательно готовъ Волховской мостъ, рабочие поѣзда будутъ доходить до С.-Петербурга. Прокладка рельсовъ отъ С.-Петербурга до Волхова не вполнѣ закончена по случаю неготовности полотна дороги, не безъ труда прокладывающееся по сырьемъ болотистымъ мѣстамъ въ предѣлахъ С.-Петербургской губ.; по направлению же отъ Волхова рельсы проложены безпрерывно до станціи Черенцовъ, въ 20 верстахъ отъ Тихвина; въ маѣ мѣсяцѣ и этотъ участокъ будетъ соединенъ рельсами, такъ что чрезъ мѣсяцѣ въ Тихвинѣ ожидаются прибытие первого паровоза. Даѣте, на востокѣ отъ Тихвина, по направлению къ Соминѣ и Череповцу работы вѣсколько осложняются въ виду необходимости устройства тамъ высокихъ земляныхъ насыпей и укрѣпленія зыбкаго грунта земли. Предположенное на 1 января 1905 года официальное открытие дороги на участкѣ С.-Петербургъ—Вологда не состоится, такъ какъ къ тому времени работы по сооруженію окончены быть не могутъ. Открытие дороги послѣдуетъ не раньше конца лѣта 1905 года, по всейѣроятности 1-го сентября. Соответственно этому асигнованный на текущій годъ кредитъ на строительные работы (участокъ С.-Петербургъ—Вологда) въ размѣрѣ 18000000 руб., какъ слышно, уменьшенъ на 3000000. Желѣзодорожный телеграфъ и телефонъ давно уже успѣшио работаютъ по всей линіи, передавая, кроме служебныхъ сообщений, официальную свѣдѣнія о ходѣ военныхъ дѣйствій которыхъ бесплатно сообщаются желѣзодорожному персоналу, а чрезъ нихъ дѣлаются извѣстными и всему мѣстному населенію.

Отклики войны.

Кронштадтъ.—Послѣднее геройское дѣло нашего крейсера «Баянъ», который 31 марта рано утромъ драли одинъ съ 5 броненосными японскими крейсерами, служить въ Кронштадтѣ предметомъ самыхъ живыхъ обсужденій и самыхъ искреннихъ похвалъ. Командиръ крейсера, капитанъ 1 ран. Виренъ, человѣкъ съ сильной волей и чрезвычайно подвижный; служить съ пимъ въ мирное время изъ-за его требовательности было трудно, въ особенности извѣженному офицерамъ. Но зато съ самого начала военныхъ дѣйствій «Баянъ» оказался первымъ въ полной боевой готовности и два мѣсяца, каждый день, по первому приказанію онъ вѣсъ самую тяжелую службу, первый получалъ японскіе залпы. 31 марта, несмотря на всю тяжесть выполненной работы, онъ вышелъ спасать миноносцы, развивъ ходъ больше, чѣмъ на пробѣ. Это большая заслуга его машинной команды.

Для характеристики экипажа этого мозгового корабля могу привести пересказъ одного случая изъ письма съ «Баяна».

Въ одной изъ батарей «Баяна», во времѧ самаго разгара боя съ японцами, ворвавшейся бомба разбила различныя вещи и убила комендора. На мѣсто убитаго сталь матросъ подиосчикъ спарядовъ и продолжалъ стрѣльбу съ позиційнимъ самообла-даниемъ.

Возѣ орудія на переборкѣ прикрепленъ

циферблать, на которомъ съ дальномѣра автоматически указывается разстояніе до непріятеля и по этому указанію дѣлается наводка. Замѣнившій командира матросъ былъ неизѣлько хладнокровенъ, что на глазъ замѣтилъ несправность и ошибки этого указателя. Оказалось, что некоторые прополки были перебиты осколками. Проявляющему кондуктору, наблюдавшему въ помощь артиллерійскому офицеру за стрѣльбою, онъ говорилъ: «Позвольте не смотрѣть на эти часы, а стрѣлять на глаза. Они съ вруть». Проявилъ его наводку, увидѣлъ, что матросъ чудесный стрѣлочъ. И такова, какъ-точтъ матросъ, вся команда славного «Баяна».

Среди газетъ и журналовъ.

Въ фельетонѣ «Русск. Индія» использованъ цѣлый рядъ частныхъ писемъ изъ Портъ-Артура, излагающихъ шагъ за шагъ ходъ мѣстныхъ военныхъ событий. Новыхъ фактовъ здесь нетъ, но интересенъ итогъ результатовъ японской стрѣльбы.

Бомбардировкѣ 27 января выяснила значительную мѣткость ея, но спаряды непріятеля оказались качества невысокаго.

Многія бомбы не разрывались вовсе; при ударѣ въ броню судовъ они разбивались вдребезги, но производили въ бровѣ никакихъ дефектовъ; въ землѣ и камѣ разрывавшіеся спаряды дѣлали самыя познательныя воронки. Въ бетонѣ береговыхъ батарей не попала ни одна бомба; батареи, какъ сказано, остались нетронутыми, не получивъ «инодной царининъ».

При бомбардировкѣ 12 февраля были такие случаи:

Однѣи японскіи спаряды упалъ около дачи Г., не разорвался и кубаремъ полетѣлъ съ горки внизъ, спѣшь заборы двухъ дачъ и остановился въ саду. Другой разорвался у дома Б.; во дворѣ и на крыше было собрано много осколковъ, а одинъ изъ нихъ даже залѣтѣлъ въ довольно отдаленный отъ мѣста взрыва дворъ дома генерала Стесселя, «гдѣ и ранилъ въ ногу пѣтуха». Однѣи спаряды попали въ Электрическій утес; воронка оказалась едва замѣтной.

Недоброкачествоность японскихъ спарядовъ подтвердила и бомбардировка 26 февраля.

Осколки японскихъ спарядовъ, какъ оказалось, не пробиваютъ кирпичныхъ стѣнъ даже въ тѣхъ случаяхъ, когда спаряды разрываются въ непосредственной отъ нихъ близости (саженяхъ пять). Однѣи спаряды попали въ бетонную постройку, разорвался, сдѣлалъ воронку въ бетонѣ спаряду и отщепилъ часть бетона изнутри помѣщенія, но стѣны не пробилъ. Это позволяетъ разсчитывать на прочное сопротивленіе нашихъ крѣпковъ спарядамъ морской современной артиллериї, ибо одно попаданіе причиняетъ вредъ неизѣлький, быстрѣй повторности попаданий въ одну точку ожидать нельзя, а исправление поврежденій до приданія сооруженію почти первоначальной прочности—дѣло не трудное въ не сопровождается затратой значительного времени.

Припомнимъ, что и всѣ почти повреждения нашимъ судамъ нанесены японцами не орудийной стрѣльбой, а минами.

* * *

«Новое Время» обсуждастъ вопросъ—можна ли и слѣдуетъ ли извлекать изъ воды «Петропавловскъ»?

«Намъ кажется, что это положительно невозможно и бесполезно, и вотъ почему:

«Петропавловскъ» затонулъ на большой глубинѣ, около 20—25 саженъ, съ огромной броненой и, кроме того, она перенеслась, т. е. лежитъ вверхъ дномъ. Чтобы его поднять, надо спустить на эту глубину водолазовъ и взлѣзть герметически вѣсъ его отверстія, и до многихъ изъ нихъ не добратся такъ какъ они находятся въ глубокомъ изу. Послѣ этого придется бы откачать изъ него воду, чтобы этимъ заставить его всплыть. Другой способъ могъ бы заключаться въ томъ, чтобы, обвязавъ посредствомъ водолазовъ броненосецъ цѣпями и канатами, попробовать вытащить его посредствомъ могучихъ подъемныхъ машинъ.

Все это совершенно невозможно, потому что водолазы не могутъ не только работать, но даже просто спускаться на такую глубину; но даже если бы это и было возможно, то примененіе вышеуказанныхъ способовъ требуетъ чрезвычайно сложныхъ и многочисленныхъ средствъ въ долгой скользкой работе при тахомъ состояніи моря. И даже при этихъ условіяхъ успѣхъ болѣе чѣмъ сомнителенъ. И это лучше всего доказываетъ случай съ броненосцемъ «Гангутъ», затонувшимъ несколько лѣтъ назадъ въ Финскомъ заливе. Исследование гораздо меньшую глубину, идвое меньшую величину броненосца, спасательная общест-

ва, провозившись съ нимъ цѣлый годъ, отказались отъ надежды его поднять, вовсе при этомъ значительныхъ убытковъ, такъ какъ, по заключенному съ нимъ контракту, они получали плату только въ случаѣ подъема броненосца и привода его въ Кронштадтъ.

Но, кроме того и безполезно было бы поднять броненосецъ. Онъ, конечно, весь исковерканъ, и привести его въ должный видъ совсѣмъ не подъ силу такому порту, какъ Портъ-Артуръ.

А потому нечего и предпринимать каки-либо попытки и смуштатъ наше общество напрасными надеждами. Съ потерей «Петропавловска» надо примириться и—навсегда.

Справочный свѣдѣнія.

На Благовѣщенскую ярмарку, бывшую въ с. Шунгѣ съ 25 марта по 1 апреля, при-

васе разныхъ товаровъ изъ знатныхъ и продано на 8798 р. Главное предметомъ привоза состояли изукирѣ блоки, изъ которыхъ привезено на 3375 р. и себѣ оставле-ны по 11/4 к. штука. Торговля на пр-мѣѣ было 12 штукъ.

Недоставленная корреспонденція.

Петрозаводской почтово-телеграфной компо-торой телеграмма за 7 апреля, Мартынову изъ Вытегры.

Для иногороднихъ подписанчиковъ при семъ ж-рѣ прилагаются телеграммы «Российскаго Телеграфнаго Агентства» № 84, 85, въ 86.

Редакторъ Иоффинъ. Часть С. Левитский

МЕГЕРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВѢДЕНІЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому временію).
Наблюденія ѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 1 час. пополудни.			Въ 9 час. вечера				
	Барометръ мет- рическій при 0°.	Температура воз- духа Ц.	Направление и сила вѣтра.	Составъ неба.	Барометръ мет- рическій при 0°.	Температура воз- духа Ц.	Направление и сила вѣтра.	Составъ неба.	Барометръ мет- рическій при 0°.	Температура воз- духа Ц.	Составъ неба.
апрѣлъ:											
8 Чтв.	71.7	+ 4.4	Въ сам. т.	ясно	68.4	+ 6.6	Въ сам. т.	ясно	66.4	+ 7.0	ясно
9 Пят.	63.0	+ 6.6	—	полуяс.	58.8	+ 15.0	ЮЮВ. ум.	—	58.0	+ 6.8	облачи.
10 Суб.	61.6	+ 4.0	ЗЮЗ с. т.	облачи.	62.6	+ 11.0	ЗКЗ с. т.	—	63.0	+ 3.8	ясно
11 Воск.	61.5	+ 2.0	штиль	полуяс.	52.2	+ 2.1	штиль	облачи.	51.3	+ 3.4	облачи.
12 Пон.	47.7	+ 9.0	ЗКЗ с. т.	облачи.	51.4	+ 13.8	ЗЮЗ с. т.	ясно	51.8	+ 7.3	ясно
13 Втор.	49.6	+ 10.2	ЮЮЗ тих.	полуяс.	50.8	+ 13.2	ЗЮЗ слаб.	ясно	71.6	+ 5.6	облачи.
14 Сред.	55.2	+ 9.8	ЗЮЗ легк.	ясно	57.2	+ 11.0	ЗЮЗ лег.	—	58.4	+ 4.0	ясно

Примѣчаніе. Апрѣля 9-го дождь шелъ, осадк. 0,1 милли. 13-го дождь шелъ, осадк. 0,9 милли.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.



Литература и брошюры высыпаютъ бесплатно Фридр. Байеръ и Ко,
Москва—С.-Петербургъ. (2—2)

ВЫШЛА МАРТОВСКАЯ КНИЖКА.
ежемѣсячнаго литературно-общественного журнала

„Новый Путь“

Содержаніе: Д. С. Мережковскій. Петръ и Алексѣй. Романъ III. Гл. II. Дневникъ Царевича Алексѣя.—Гл. III.—Дневникъ фрейлины Аригеймъ.—Н. Минскій. Справедливость и праведность.—Л. Ануфріевъ. Великій вечеръ.—Вячеславъ Ивановъ. Эзопинская религія страдающаго Бога. С. Сергеевъ-Ценскій. Дифтеритъ (Разсказъ).—Сгининъ хотаоренъ. I—V. Федоръ Сологубъ.—К. Бальмонтъ. I—IV. Дм. Фридбергъ.—Никита Бобринскій. Паѳость жизни.—В. В. Розановъ. Испытка и быть студентомъ.—Изъ частной переписки: Юность міра. Евгений Ивановъ.—Письмо Михаила Б-го.—Литературная хроника: Спиритизмъ, какъ антихристіанство. П. Флоренскій.—П. Ильинъ. Студенты хроника: Григорій Сковорода.—Robert Geyer. Городъ Ибсена съ психиатрической точки, въ Москвѣ. А. Кондратьевъ.—Evg. Вороновъ.—Новый Вавилонъ. Д. Мережковскій.—Влюблённость. Антонъ Крайзбринъ. Евг. Вороновъ.—Религиозній.—Политическая хроника: Передъ трудными минутами В. Розановъ.—Религиозній.—Философская хроника: А. С. Пругавинъ.—Религиозные отцепенцы. А. Е.—Къ вопросу о философской хроникѣ. Г. Борисовъ.—Правило 81. Отшельникъ.—Записки о философіи приемъ (между Н. А. Берлинскимъ и М. Б. Ратнеромъ).

Подписанія єна журнала: на годъ 7 руб. съ доставкой и пересыпкой; безъ доставки 6 руб. 50 к.; по полугодію 4 р.; по четвертимъ 2 р. За границу 10 р.

Редакція и контора: С.-Петербургъ, Саперный, 10.

Подписанія также во всѣхъ главныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ-издатель П. Перцовъ.

Открыта подписка
на необходимую справочную книгу

„ПРАВЯЩАЯ РОССІЯ“

сборникъ свѣдѣній о правахъ и обязанностяхъ административныхъ учреждений и должностныхъ лицъ Россійской Имперіи.

Отъ Государственного Совѣта до сельского старосты три части. До 1000 страницъ.

П